







СПОРТИВНЫЙ ВЕСТНИК

ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

ПРЕДСТАВЛЯЯ собой спортивное единоборство, он делает это уже тысячи лет, так как в одном из видов физических упражнений возникли на ранних ступенях становления и развития человеческого общества и был обусловлен различными формами трудовой деятельности. Простейшие приемы спортивной борьбы появились в качестве естественного средства защиты и нападения в охоте, военных действиях.

Находясь археологов служат яркими историческими иллюстрациями все большего распространения в давние времена состязаний между отдельными племенами. Зачастую это были жители двух деревень племени. Интересно, что даже исход войны между племенами решало единоборство двух воинов-борцов.

могучих объятиях. Они схватились за плечи, за руки, за шею и стали бросать друг друга, вертели, приподнимались с земли и подставляли подножку, стараясь повалить противника на землю.

А вот перед нами очень важный и интересный исторический документ — «Путешествие ко двору Тимура в Самарканд в 1403—1406 гг.». Это название дневника историка, посла Испании в государстве Тимура Гонсалеса Клавихо. Дневник этот свидетельствует о том, что кураш занимал важное место в физической и боевой подготовке в армии Тимура.

Сообщение, что в армии Тимура ведущую роль играла физическая подготовка, средствами которой являлись стрельба из лука, конная езда и кураш, сделал и историк писатель Шафарукин в своей книге «Зафар-наме».

КУРАШ ЗОВЕТ НА ПОЕДИНОК

На смысл найденных археологических памятников проливает свет и сообщение древнегреческого писателя Элиана о том, что кураш наибольшее распространение получил у племен саков и в государстве согдийцев, живших на территории нынешнего Узбекистана две с половиной тысячи лет назад. Уже в те времена народ не любил пассивных борцов, а горячо приветствовал активных, смелых и волевых палванов. Не дай, как говорится, бог повести себя в поединке вяло. Без азарта и наступательности. Такому борцу было обеспечено осмеяние со стороны девушек-невест, которые заявляли: «Если такой боец не справится с врагом, то вместо него в бой вступит она, девушка. Отсюда и происхождение обычая в пленении саков: например, юноша мог жениться только после того, как в борьбе побеждал свою невесту.

«Алпомыш», «Авазон» и ряде других.

Историю о двух вариантах борьбы известно из сведений великого ученого Авиценны, в частности, из его книги «Канон медицины»: еще 1000 лет тому назад распространены на территории Узбекистана кураш имел два различных вида, которые могут рассматриваться как исторические прототипы двух современных вариантов борьбы: один из них, как уже говорилось выше, называют ферганским, другой — бухарским.

Каждый воин — палван

Говорить о кураше, его истории можно долго и интересно. Например, о том, что это спортивное единоборство издавна входило в систему физической подготовки в армии. Так было во времена Тимура, о чем свидетельствуют историки. Об этом чуть ниже, а сейчас предоставим слово историку-патристу В. Яну, автору трилогии «Чингисхан». Вот как он описал одно из состязаний борцов в армии: «Лучшие силачи, оставив своих коней на попечение товарищей, входили в широкий круг, каждого силача и удаляя сопровождала преданная дружба. Они должны были наблюдать, чтобы борьба шла правильно, честно, без злобы. Шесть пар одновременно сцепились в

Из сведений великого Авиценны

На века в век кураш приобретал все большую популярность и славу. Постепенно он стал не только боевым физическим упражнением, но и своеобразным развлечением на народных праздниках — в дни, когда торжественно отмечаются Навруз, Курбан-хайит...

Многовековые традиции дошли до наших дней, ус-

Не пощади даже своего отца...

Рассказывал о многовековой истории кураша, ветеран спорта Ш. Эрматов горит, что кураш действительно стал очень популярным среди народов Средней Азии. Схватки, победы вознаграждались, палваны получали призы. Но нельзя сказать, что силачи боролись только ради призов. Они честно, бескомпромиссно мерялись силами, азили честь своих аулов, деревень, народа. Отсюда и возникла пословица «На майдане не пощади даже своего отца».

И еще интересный факт сообщает Ш. Эрматов: в советское время первый спортивный праздник состоялся в Узбекистане 7 августа 1924 года. Гвоздем программы был кураш. Так что в следующем году спортсмены республики будут отмечать 70-летие этого события. Возможно, состоятся соревнования, посвященные ему. Организовать их не так просто, потому что опыт есть: борцы Узбекистана постоянно выступают на соревнованиях республики и Средней Азии. Подлинно радостным событием стал и международный турнир по национальному виду кураш по бухарским правилам, посвященный памяти великого ученого и мыслителя Ал Хакима ат-Термези.

КОГДА ОБЪЕДИНЯЮТСЯ СЕРДЦА

А. ВАЛУЙСКИЙ

В праздничной атмосфере прошел международный турнир по национальному виду кураш по бухарским правилам, посвященный памяти великого Ал Хакима ат-Термези. Но еще до состязаний на термезском стадионе «Спартак» прошли поединки на звание сильнейшего в школах, ПТУ, университете, в колхозах и совхозах, в других коллективах Сурхандарьи. Затем состоялся первенство районов и областной отборочный турнир, где определились участники международных соревнований.

В разговорах о любых состязаниях всегда говорится, что никто не хотел уступать. Так и на этот раз. Но не все стали победителями. Зато победили чистые намерения, дружба спортсменов, близость человеческих сердец.

Вот краткие сведения и имена участников предтурнирных поединков.

В Уузумском районе на первом этапе состязаний в

В БОРЬБЕ ЗА ПРИЗ

весе до 66 кг победителем стал Абдурахман Джурасов — житель колхоза «1 Мая». Студент сельхозтехникума Рахмат Мадррахимов завоевал первое место в весовой категории до 73 кг. Ийителло колхоза «Хурсал» Абдулле Каршиеву достался первый приз в весе до 80 кг. Самым сильным в весе до 90 кг стал Тултин Ибрагимов из колхоза имени В. Амонова. Эсан Аллабердыев из колхоза «Серхаракат» победил в весе свыше 90 кг.

На состоявшемся розыгрыше в абсолютной весовой категории победу одержал Эсан Аллабердыев, которому и достался приз хокима района — 10 тысяч рублей.

Организовано и торжественно прошли состязания в Бандыханском районе. Более ста палванов (!) собрались на центральной усадьбе совхоза имени Айбеса. Сорев-

нования по любимому виду спорта прошли в четырех весовых категориях.

Житель совхоза имени Айбеса Камил Туреункулов одержал победу в группе до 66 кг. В весе до 73 кг выиграл Диремир Пашир Сайдазаров из совхоза «Дустлик». А Алишер Кайдаров из совхоза «Пахтакор» стал победителем в весе до 80 кг. Сильнее всех в весовой категории до и свыше 90 кг оказался Джурасов Тултин, который и стал победителем в «абсолютке», а также обладателем денежной премии в 20 тысяч рублей.

На высоком уровне прошли предтурнирные состязания в Денауском, Кумкурганском, Байсуномском, Альтысайском, Сарнайсском, Джаркурганском районах.

252 спортсмена области приняли участие в отборочном турнире, прошедшем в

Джаркургане. В разных возрастных и весовых категориях победителями стали термезцы Джабар Махмудов, Каюл Байтурасов, Бахтиер Арзиев, Виттор Булатов; джаркурганцы Рустам Тураев, Рустам Эргашев, Сафар Касымов; в победах выиграл Урал Тураев из Кумкурган, Хусан Джумаев из Узуна, Хужамберды Мухоморов из Ангора.

Она названной осталась одна фамилия, интересная тем, что принадлежит она победителю со особым призом. Никто не смог сравниться в силе с Тахиром Турдыевым, выступавшем в весовой категории свыше 90 кг. Заместитель председателя облспорткомитета Б. Хамраев по данному поводу сказал, что, наверное, поэтому жюри решило в качестве приза преподнести лучшему борцу живого верблюда!



Еще мгновение, и удачно проведенный прием (на левом снимке) принес Аману Таймуратову титул победителя международного турнира по курашу среди участников старшей возрастной группы (на правом снимке). Фото В. БАГАЕВА.

Раскопки археологов

Повсеместно на территории Средней Азии археологи встречались (происходит это и сейчас) с изображениями на различных предметах домашнего обихода схваток двух человек. Профессор Телстов, например, тоже в своих археологических раскопках в районе древнего Хорезма нашел несколько памятников, содержащих не что иное, как фрагменты кураша.

РЕГИИ

ЗАСВЕРКАЕТ «ЗВЕЗДА» ЗА РУБЕЖОМ?

С. В. ШЕВЧУК

Недавно в Ростове-на-Дону завершился открытый чемпионат Центрального совета профсоюзов России по регби. В нем приняли участие сборные команды этого популярного вида спорта России, Грузии, а также ведущие клубы Москвы, Зеленограда, Таганрога, Ростова-на-Дону и таджикская команда и др. Министр обороны Республики Узбекистан «Звезда».

ключительным этапом в подготовке к отборочному турниру Кубка мира, который пройдет в Польше. Наши земляки тоже хотели бы принять участие в чемпионате. Международной федерации регби, но пока, к сожалению, не решены вопросы финансирования команд для участия в зарубежных выступлениях. В Ростове-на-Дону и обратно в Ташикент она была доставлена на борту самолета Министерства обороны Республики Узбекистан, а гостиницу, питание и другие расходы взяли на себя спон-

соры из страхового общества «Ризико». У «Звезды» есть опыт международных игр. В 1990 году она встречалась в столице Олимпиады-88 Сеуле с регбистами Вооруженных Сил Республики Корея и студенческой сборной этой страны. Год спустя корейские спортсмены были гостями ташикентцев. Эти встречи многое дали спортсменам обеих команд. Не случайно президент корейской федерации регби господин Ли в прошлом году и нынешней весной приглашал узбекистанских регбистов на меж-

дународный турнир в Сеул. Он соглашается взять на себя все расходы по содержанию «Звезды» в Корею. Но как туда добираться? Вот в чем вопрос. Приглашали помериться силами наши ребята и французские мастера этой истинно мужской игры, но финансы, финансы... Хочется надеяться, что спонсоры в этой непростой ситуации скажут свое веское слово, и «Звезда» засверкает на международном спортивном небосклоне.

На снимке: атакует «Звезда».



Выступавшие узбекистанских армейцев можно, бесспорно, считать успешным. Обигравав команды «Фили» (28:3), Таганрога (41:6) и Грузии (18:3), они в упорной, напряженной борьбе уступили в финале сборной России (11:5). Самым результативным игроком в «Звезде» стал Сергей Саханов. Из восьмидесяти двух очков набранных командой, тридцать на его счету. Но хорошие слова в свой адрес заслужил не только Сергей Саханов. Все ребята играли просто замечательно. Праворучники С. Кизимов, У. Маталиев, О. Марченко, М. Кокчев, К. Джингаралев, М. Тюменев... Чтобы быть объективным и непредвзятым, просто необходимо назвать и остальных: Г. Попова, Е. Захарова, В. Вергуна, Г. Бутанова, И. Пыганова, Р. Копинина, С. Кречуна, А. Белякова, В. Грачева, С. Перепелкина, Р. Малинин. Готовили их к соревнованиям главный тренер «Звезды» заслуженный тренер Республики Узбекистан Эльдар Алимович Асламов и заслуженный тренер республики Олег Валерьянович Фукс.

Для россиян и грузин эти соревнования были за-

СПОРТСМЕНАМ В ПОДАРОК

Кимоно от «Контакта» А. ЛУГАНСКИЙ

Аккавмическое слово означает название Джизанского малого предприятия, коллектив которого передал недавно безвозмездно городскому комитету по физической культуре и спорту 300 комплектов кимоно.

Председатель горспорткомитета Марат Хозраткулов сказал по этому поводу следующее: «Было приятно удивлен и тронут, узнав о добром решении руководства малого предприятия — подарить нашим спортсменам три сотни комплектов кимоно. Это как нельзя кстати: спортивные организации переживают сегодня нелегкие времена. И если учесть сам факт

такого подарка, да к тому же стоимость его в 300 тысяч рублей, то и слов для благодарности не хватит.

В Джизане восточными видами единоборства занимаются более ста человек. В первую очередь кимоно передадут им. Остатки комплекты предполагается использовать в качестве призов для победителей соревнований, что приведет к популяризации спортивных единоборств среди молодежи.

От имени горспорткомитета, всех тренеров и мальчишек, занимающихся борьбой, Марат Хозраткулов выразил благодарность коллективу «Контакта» и его руководителю. Нариману Якубовичу Менсентову за благородный жест и доброе отношение к спорту.

УГОЛОК ТУРИСТА

Г. КОГАН-БЕЛЕЦКИЙ

Многие не знают, как вести себя во время грозы, как защитить себя от молнии и как выбрать безопасное место во время туристического похода. С учетом вспомнил все, что читал или слышал о разрушительной силе молнии, люди, заспуганные грозой, в панике бегут то куда и часто как раз из-за этого оказываются в опасном месте.

Гроза — сложное метеорологическое явление. Молния — электрическая искра, которая возникает, когда напряженность электрического поля достигает критического значения. Лет тридцать назад с помощью специальных фотографий удалось установить, что диаметр молнии сравнительно невелик — от 30 до 120 мм. Форма молнии от удара и удару меняется. Первый разряд — лидер молнии представляет собой сгусток плазмы. Из-за высокой температуры в канале разряда распространение лидера сопровождается быстрым расширением воздуха и образованием довольно сильной ударной волны. Звуковой эффект этой волны и есть гром.

Молнии бьют горизонтальные (между облаками) и вертикальные. Наиболее опасны последние, образуются вследствие электрического разряда между облаком и землей. Они имеют большую разрушительную силу. Люди и животные, пораженные такой

КАК ВЕСТИ СЕБЯ ВО ВРЕМЯ ГРОЗЫ

молнией, в большинстве случаев гибнут.

В теплые времена года вдоль наветренных склонов гор и над ними создаются особенно благоприятные условия для развития до высокой высоты сильных восходящих потоков, с которыми связано образование грозных облаков. Чем меньше расстояние между землей и основанием грозового облака, тем благоприятнее условия для возникновения электрического разряда. Поэтому в горах количество гроз и молний резко возрастает. Даже невысокие горы вполне способны вызвать развитие интенсивной грозовой деятельности.

В большинстве случаев молнии поражают наиболее высокие предметы — дома, деревья, стог сена. При этом молния «выбирает» прежде всего предметы с лучшей электропроводностью. На ровной поверхности молнии чаще всего поражают участки с повышенной электропроводностью — болота, берега рек и ручьев.

Как же защитить себя от молнии? Прежде всего нельзя укрываться под одиноко стоящим деревом, особенно прислоняться к нему, в стогах сена и соломы, в неостро-

ФИЗКУЛЬТУРА — ЛУЧШИЙ ЛЕКАРЬ

М. ДОКТОРОВ, ветеран войны

Я здоровым очень невезучий: Простываю каждый день и час. Будто на дворе мороз трескучий. И хвороба вся на мне сошлась. Я не улыбаюсь, вечно хмурый. Измотали душу мне свиньи. — Надо заниматься физкультурой, — Мне всегда советуют врачи. В комнатной воде купаться часто,

Бегают лошадиною трусой. И тогда исчезнут все несчастья. И помолодею я душой. Не хожу теперь я по аптекам, Мне рецепты вовсе не нужны. Физкультура — самый лучший лекарь. Понял я, дождь до седины. Стало бодрым драхлосе сердечко. На подъеме легок каждый шаг. Я теперь, как морж. купанье в речке. Бегаю, как молодой рысак.

Уважаемые читатели газеты «Ватанпарвар»!

При оформлении подписки на нашу газету на 2-е полугодие 1993 года просим ориентироваться на следующую подписную цену по областям республике:

Table with 2 columns: Region and Price. Rows include Tashkent, Namangan, and Jizak with prices for 1 and 6 months.

ПОДПИСКА-93

Table with 3 columns: Region, Price for 1 month, Price for 6 months. Rows include Samarkand, Navoiy, Kashkadarya, Andizhanskaya, and Syrdaryanskaya.

По другим областям республики подписная цена на газету «Ватанпарвар» будет опубликована позднее. Редакция.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАННА В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО ПЕЧАТИ. Рег. № 000159.

Подписка на газету «Ватанпарвар» на 2-е полугодие 1993 г. принимается в органах почтовых предприятий кошерная «Узбекистон почта» (индекс 64617). Цена подписки в г. Ташкенте с 1 июля — на месяц 209 руб., на 6 месяцев — 1254 руб. По областям республики цена может меняться в зависимости от местных условий. Оформить подписку можно и непосредственно в редакции. Организаторы подписки должны доставлять в редакцию заказ в двух экземплярах, абонемента и доставочные карточки, деньги или банковское поручение.

КАК ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ «ВАТАНПАРВАР»! И. о. редактора Ю. И. ПОПОВ.

Graphic advertisement for '20031' magazine, featuring stylized text and a logo.

Зам. редактора — 56 17 98; отв. секретарь — 56 04 60. Отделы: воинской службы в воспитательной работы — 69 35 55; по связям с государственными и общественными организациями — 56 08 72; массовой работы и спорта — 56 02 49; культуры в организациях досуга — 56 03 48; социологии и рекламы — 56 54 76; подписка — 56 03 46; заказов — 56 18 44. Начальник издательства — 56 04 90; дежурный — 56 09 81, бухгалтерия — 56 03 82.